

ICSU/WMO 国际热带气旋灾害研讨会预告

(1992年10月，北京)

1990年10月国科联(ICSU)在索菲亚会议上决定成立“国际减灾10年(IDNDR)专门委员会”，由英国J. Lighthill爵士任主席。该委员会确定以“热带气旋灾害”为减灾10年活动的3个重点研究项目之一，随后征得世界气象组织(WMO)同意，决定于1992年10月在北京召开“国际热带气旋灾害研讨会”，作为ICSU 1992年的IDNDR活动计划内容之一。

召开ICSU/WMO国际热带气旋灾害会议是1990年8月在由Lighthill代表ICSU所属IUTAM(国际理论与应用力学联合会)和IUGG(国际测地与地球物理联合会)的工作会议上提出的¹⁾。中国力学学会理事长、IUTAM理事郑哲敏教授应邀参加该会议，并参与此计划的制定。1991年2月以来，Lighthill与郑哲敏多次协商已来函表示完全同意中方的建议，会议由ICSU, WMO, IUTAM, IUGG, SCOR, ICTP, 中国力学学会, 中国气象学会, 中国海洋学会, 中国水利学会共同主办。中国科学院, 中国科学技术协会, 国家气象局和国家自然科学基金委员会作为会议的联合承办单位。会议的主席为J. Lighthill和中国科学院学部委员郑哲敏，组织委员会主席为郑哲敏，副主席为陶诗言、陈联寿、巢纪平、陈虹、程渭钧、苏纪兰、林振申、章基嘉，秘书长为李家春。

会议主题为研究热带气旋形成发展的规律及其所造成的强风、巨浪、风暴潮、洪水灾害的预测、评估与减轻的措施。具体内容为如下7个方面：①热带气旋的发生；②与热带气旋有关的流体力学问题与概念；③热带气旋路径与强度突变；④强风、暴雨、风暴潮、洪水及其灾害；⑤灾情评估与减灾措施；⑥热带气旋的物理模拟与数值模拟；⑦监控、预警系统研究。会议为专题学术研讨会，以邀请报告为主。预定国外30篇，国内10—15篇。同时还有以墙报形式交流的20篇。希望力学界、气象界、海洋界、水文界等有关方面科研人员积极参与和支持，会议将组织我国50人左右列席。

本次会议将集中世界上气象界、海洋界、水利界、力学界最优秀的科学家作专题报告，交流国内外在热带气旋前沿问题研究中的成果。这不仅会提高我国科研人员对热带气旋的规律认识，而且也将促进预报精度与监控预警技术水平的提高。相信这次会议将对我国今后减轻热带气旋灾害的研究与防治起到积极作用。

中国力学学会办公室供稿

1) 参见力学进展, 21, 3 (1991): 351. ——编者

中日国际流变学学术会议 (CJICR '91)

(1991年10月9—12日，北京)

中日国际流变学学术会议(China-Japan International Conference on Rheology)由中国力学学会和中国化学会下属流变学专业委员会同日本流变学会联合发起，在北京清华大学举行。会议由中国湘潭大学袁龙蔚和日本京都大学小谷寿共同主持。 (下转第63页)